
新准则下员工辞退福利的会计与税务处理注册税务师考试

PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/640/2021_2022__E6_96_B0_E

5_87_86_E5_88_99_E4_c46_640575.htm 企业在生成经营中由于

各种原因会遇到辞退员工的情况，企业支付给职工的解除劳

动合同的一次性补偿支出，按照新准则的会计处理与税法的

纳税处理各不相同。 一、辞退员工补偿的会计处理 职工薪酬

的内容主要有八项： （1）职工工资、奖金、津贴和补贴； 

（2）职工福利费； （3）医疗保险费、养老保险费（包括根

据国家规定的标准向社会保险经办机构缴纳的基本养老保险

费，以及根据企业年金计划向企业年金基金相关管理人缴纳

的补充养老保险费。我国基本养老保险和补充养老保险制度

属于“缴费确定型”，不是“待遇承诺型”，类似于国际财

务报告准则中的设定提存计划。以购买商业保险形式提供给

职工的各种保险待遇，也属于职工薪酬。）、失业保险费、

工伤保险费和生育保险费等社会保险费； （4）住房公积金

； （5）工会经费和职工教育经费； （6）非货币性福利； 

（7）因解除与职工的劳动关系给予的补偿（辞退福利）； 

（8）其他与获得职工提供的服务相关的支出。 因此，解除

与职工的劳动关系给予的补偿属于职工薪酬的核算范畴。 根

据新《企业财务通则》（财政部令第41号）的规定，企业解

除职工劳动关系，按照国家有关规定支付的经济补偿金或者

安置费，除正常经营期间发生的列入当期费用以外，应当区

别以下情况处理：企业重组中发生的，依次从未分配利润、

盈余公积、资本公积、实收资本中支出。企业清算时发生的

，以企业扣除清算费用后的清算财产优先清偿。 根据《企业



会计准则第9号职工薪酬》的规定，企业在职工劳动合同到期

之前解除与职工的劳动关系，或者为鼓励职工自愿接受裁减

而提出给予补偿的建议，同时满足下列条件的，应当确认因

解除与职工的劳动关系给予补偿而产生的预计负债，同时计

入当期损益。即一是企业已经制定正式的解除劳动关系计划

或提出自愿裁减建议，并即将实施。该计划或建议应当包括

拟解除劳动关系或裁减的职工所在部门、职位及数量。根据

有关规定按工作类别或职工确定的解除劳动关系或裁减补偿

金额。拟解除劳动关系或裁减的时间。二是企业不能单方面

撤回解除劳动关系或裁减建议。 会计处理为： 借：管理费用 

贷：应付职工薪酬 对于满足负债确认条件的所有辞退福利，

不管是哪个部门的，借方均应当计入管理费用，不计入资产

成本，这里的思路不再是谁受益谁负担的原则。贷方是应付

职工薪酬，从性质上说，这里的应付职工薪酬应当是或有事

项准则中所说的预计负债，但是会计处理应该通过“应付职

工薪酬”。 实质性辞退工作在一年内完成，但补偿款项超过

一年支付的辞退福利计划，企业应当选择恰当的折现率，以

折现后的金额计量应计入当期管理费用的辞退福利金额，该

项金额与实际应支付的辞退福利之间的差额，作为未确认融

资费用，在以后各期实际支付辞退福利款项时，计入财务费

用。 ①确认因辞退福利产生的预计负债时 借：管理费用 未确

认融资费用 贷：应付职工薪酬辞退福利 ②各期支付辞退福利

款项时 借：应付职工薪酬辞退福利 贷：银行存款 同时： 借

：财务费用 贷：未确认融资费用 [例]某公司为一家家用电器

制造企业，2008年9月，为了能够在下一年度顺利实施转产，

丁公司管理层制定了一项重组计划，计划规定，从2009年1



月1日起，企业将以职工自愿方式，辞退其平面直角系列彩电

生产车间的职工。辞退计划的详细内容，包括拟辞退的职工

所在部门、数量、各级别职工能够获得的补偿以及计划大体

实施的时间等均已与职工沟通，并达成一致意见，辞退计划

已于当年12月10日经董事会正式批准，辞退计划将于下一个

年度内实施完毕。该项辞退计划的详细内容如表1所示。 2008

年12月31日，公司预计各级别职工拟接受辞退职工数量的最

佳估计数（最可能发生数）及其应支付的补偿如表2所示。 

按照或有事项有关计算最佳估计数的方法，1.预计接受辞退

的职工数量可以根据最可能发生的数量确定；2.也可以采用

按照各种发生数量及其发生概率计算确定。 第一种做法：根

据表2，愿意接受辞退职工的最可能数量为123名，预计补偿

总额为1 400万元，则公司在2008年（辞退计划2008年12月10日

由董事会批准）应作如下账务处理： 借：管理费用 14 000 000

贷：应付职工薪酬辞退福利 14 000 000 第二种做法：以本例中

彩电车间主任级别、工龄在1～10年的职工为例，假定接受辞

退的职工各种数量及发生概率如表3所示。 由上述计算结果

可知，彩电车间主任级别、工龄在1～10年的职工接受辞退计

划最佳估计数为5.67名，则应确认职级的辞退福利金额应

为56.7（5.67）万元，由于所有的辞退福利预计负债均应计入

当期费用，因此，2008年12月10日由董事会批准公司应作如

下账务处理： 借：管理费用 567 000 贷：应付职工薪酬辞退福
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